

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum parium proposita promovenda, id euidem prohamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
 Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohányzószékben.

Hej Rákóczi!

— Irta: Vargha Damján. —

Az ideai tavasz kétszázadik azóta, midőn a dicső kurucok vezéresillaga kibontotta harci lobogóját, midőn megharsant a kuruc harci riadó, a tárogató s életre kelt a nemzet: a szegény, szenvedő nemzet.

Eletre kelt; és a halál aratott győzelmet...

Nemzeti multunknak egészen sajátos korszaka a kurucok kora. Jól mondják, hogy az a kor voltaképen a keresztény középkori lovagvilágnak s a mélyen gyökerező vallásos iránynak a végső viaskodása volt a modern felvilágosodottság eszméivel. Ezen korban lobbant utóljára fel — de oly magasan, hogy nemzetünk egét pirosra világította — a déleleg nemességnek s az Istenbe vetett hitnek a közös lángja. És e láng iránya Rákóczi nevének betüit írta le. Nem ő lobbantotta fel; magától esapott az magasra. A teljes kilaválás előtt még életelt adott ez az eszme, mely közel kétszázadon keresztül küzdött már a létért; azért a boldogító létért, mely ittünk első ötven évtizeden át fényes boldogságot adott a magyarnak.

És Rákóczi teljesen korának s kora eszméinek az embere, vezére s képviselője volt. Egyéniségében minden megvolt, a mi jellemző vonása a magyaros kebel-

nek. Lelke egész bensejében vallásos volt, a milyen csak lehet egy hős magyar vezér; keble minden rétegében hazafi volt, a milyen csak lehet egy igazán jó katolikus. — Benne egyesülten összeforrt a vallásos s a hazafias eszme; ő mindkét irányban ideálja volt korának csakugy, mint nagy elődei, mit egy Hunyadi János vagy Sz. László.

A nemzete szabadságáért, a nappali harcokban kifáradt lelke estenden s éjjelen az „Officium Rakocianum“ elzengésével üdült fel s e felfrissülésben szerzett erőt az újabb küzdelmekre, míg a magyarok Istenre próbára nem tette hű fiát.

Ezen próba nehéz volt. És ő kiállta azt. Isten csapást mért a kuruc magyarokra: esatát esata után vesztettek. Könnyű dolog, kis szabású lelkek nagysága a a győzelem idején magasán lobogtatni a nemzeti Máriás lobogót: — de legyőzve is kirtatani a harcok viharában megtépett lobogó mellett, ez már nagy emberek vonása.

És Rákóczi nagy ember volt. Leverve, szeretett kurucfiától megfosztva is megmaradt hite s hazája hű fiának. Neki édes boldogság lett volna, ha drága hazájának szabadságáért életét áldozhatta volna: de ez nem lehetett az ő dicsősége.

Önmagát, vagyonát s életét akarta feláldozni e drága hazáért s a szenvedő

hon csak az elsőt fogadta el hű fiától; életét meghagyta, de csak azért, hogy így áldozata sokszorosan nagyobb legyen.

A dübörgő ágyuk bömbölő zenéje mellett vért s éltet áldozni még nem a legnagyobb érdem; neki ennél nagyobb pálmát kellett szereznie.

Neki látnia kellett a drága nemzete boldogulásáért végigküzdött harcait, melyek sok testvére kerültek, hisz a magyar fegyver — fájdalom magyar vértől párolgott; neki tapasztalnia kellett, hogy hosszúság s nehéz vadalai minden fényök mellett is csak sőtéséget eredményeztek a kurucok fiaira; neki hallania kellett édes nemzete jajveszékését a nélkül, hogy segíthetett volna rajta; sőt később még az önvád is gyötörhette; neki, a ki vagyonában s szabadságában mindenét feláldozta e kedves haza szabadságáért, neki itt kellett hagynia szabadságát, hogy szabadságot adjon a nemzetnek... neki fenéki kellett inuia a száműzetés keserűségét; neki tudnia kellett, hogy teljesen nagy áldozata még mindig kiesi...

Ezen szívfájdalmaknak Isten akaratával való békés elviselése a mi Rákóczinak lelkének igazi nagysága. Eletének minden perce halál volt neki. És e sokszoros halált elszenvetette vele rendithetetlen hite, mely egyedül tarthatta fenn hazafi érzésében is. Így erősíti a vallás a hazafiságot.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Hozzuk haza Rákóczit!

El-elűnődöm hazám életörténét. Mintegy álomképen merülnek fel, tűnnek le tíz hosszú századok. Kezdetben nyugodtabb, de aztán véres és iszonyú századok. Borus, aggasztóan setét a nemzeti élet ege, csak a honszerelm lángol, csak a vér piroslik. Valóban, a mely nép hazáját úgy tudta szeretni, mint a magyar, hazájáért annyi áldozatra volt képes, mint a magyar: az a nép megérdemli, hogy dicsőnek nevezzük. S ha a magyarnak dicső multja van: e multat a mélyeséges hazafiság, a honfui készség, a hazáért való lelkesedés tette dicsővé. S vajjon a mi korunkat dicsőnek fogja-e vallani a jövendő? Mert bennünk már nem él az ösök szelleme. Hol van szívünk-ből a lelkesedés, mely őket tüzelé s hol van a honszerelm, mely ő náluk tettekben tudott ragyogni? Oh, tudnánk-e még valami nagy dolgot végrehajtani? Beszéljük országnak-világnak, hirdetjük nagy hangon, mennyire megbecsüljük a mi dicső elődeinket, a mi szabadsághősöinket, de menjünk Törökországba, ott porlad ezredéves életünk egyik legdicsőbb alakja, a magyar szabadság egyik végzetes sorsu bajnoka, a szabadság-szeretet ragyogó emlékoszlópa, porladozik idegen földben, idegen hantok alatt. Ha a honszerelmnek, a nemzeti kegyeltemek csak egy szikrája lobog is még szívünkben: hozzuk haza Rákóczit!

Mily szívbeható név ez: Rákóczi. E név

hullatára megrendül az igaz magyar kebel. lelki szemek előtt feltárnak a mult képei. Ezelőtt két hosszú század! Akkor kelt fel Rákóczi csillaga: kuruc dalák szabadság-dala zengé be a Kárpátok mohos bérceit, a tereket átúgta harsónariadás; s repültek a kibontott zászlók, rohantak a vitézek, ajkukon a szabadság szózata. S voltak dicső harcok, győzelmek: a nemzet testéről lepatottak a rabság lenyűgöző láncai. A győztes sereg élén Rákóczi lovagolt s mellette Bercsényi, Bottyán... S ment vele a szabadság. S hol van most Rákóczi? Messze földön, számkivetésben; s ott van talán a magyar szabadság is? Hozzuk haza Rákóczit!

Ki volt Rákóczi? A legnemesebb hősök, lánglelkű hazalok sarjadéka, fejedelmek utóda, a honszerelm ragyogó erényű példája. S ki volt Rákóczi a magyarnak? Szinte gyenge a toll elmondani. A nap ráragyog a tájakra, felszárítja a harmatot, virágokat fakaszt: az ő emléke is, mint a kikelet fényes napja ragyog felénk a multból: könnyeket szárit, a remény virágait fakasztja szívünkben. S Rákóczi nincs közöttünk? Hol van sírja, hol keressük e hazában? Hozzuk haza Rákóczit!

Mintha látók őt, a hős ifjut, a munkácsi vár kőfalán; körötte süvöltenek a golyók, dübörögnek az ágyuk, villognak az acélok; körötte vész és halál, hull az élet, ömlik a piros vér: ott áll ő mint ércszobor, mint ha golyó nem sebezhetné, mint ha halálnak nem volna rajta hatalma. Kedves örömmel nézi a harcot, s már ekkor kilátszott belőle az oroszlan; hisz egy Zrínyi Ilona keze alatt csak hős növekedhetett. S nem-

zeti szabadságunk e vitéz bajnoka, Zrínyi Ilona gyermeke idegen földön nyugosza egy nemzet-küzdőlelem fardalmait. Nem jó helyen van: égetik a hantok: hozzuk haza Rákóczit!

Mint ha az egy Rákócziban tetőződtek volna be a nemzetet sújto bajok és csapások, keservek és fájdalmak. Mint ha fekete szárnyak lebegtek volna bölcsoje felett, mint ha véget áldozatnak szánta volna, melyet koszorusan, dicsőség övezte homlokukal vigyen a megsemmisítő helyre. Mint ha lét és nemlét vitakoztak volna származása felett. Elettája a keservek, szívafakasztó kimulások földjéből ered. Nagyatját Zrínyi Pétert Bécsujhelyt végezték ki, nagyanyja Frangepán Anna földönfutó lett, anyja testvére husz évig siplódott a börtön vakságában s azután megöri. Edesanyja négy évig szenvedte a bécsiek gunyolódását, aztán kibujdosott Thököli után, s számkivetésben mult ki a világból. S az ifju Rákóczinak valnia kellett anyjától, az ifjukor kedves álmait helyett neki a bánat és keserűség gyümölcsei termettek; emésztődött az idegenek között, égeté szívét a hon-vagy. De ha még élne, még most is emésztődhetné, mert most sincs otthon, most is száműzött, rebéllis. Hozzuk haza Rákóczit!

Sajgó fájdalmak közt átélt ifjusága után mint a szabadság zászlóvivője jelent meg a magyar hazában. Karjában Árpád erejét hordozta, szívében Szent István vallásosságát, elméjében Mátyás bölcsejét. Mily bánat, mily kínok tépdelhették szívét-lelkét, midőn mégis meghiusult a nemzeti vállalat. S idegen országokba kellett mennie, kellett bujdosnia, neki, ki hazáját legforróbban szerette. Hazájának áldozta fel min-

Mai lapunk 6 oldal.

kozam, hogy abban a keresztények gyűléte elv. Ez pedig be van igazolva, ha ön százszor tagadná is.

Ön nagyhangú állításait csak arra alapította, hogy feltételezte állam, miszerint én csak Rohlingot ismertem és kivülre a világot senkit, semmit. Ezen a képzelt alapon gombáskodik, hepcsiakodik, öltögeti a nyelvét és fejéhez veri, hogy újságíróit más nem lehet várni, hogy olvasni és tanulni kell, ha az ember baktöveket nem akar elkövetni.

Ne gondolja ön, hogy én csak most foglalkozom a Talmuddal és a zsidók tudományával. A budapesti tudomány egyetemen dr. Berger Jánosnak és dr. Kanyurszky Györgynek, e két európai híru tudósok előadását hallgattam, a hol nagyon sok okos és igazságos szó hangzott el a Talmudról is. Az ő- és újszövetségi szentírás-tanulmányból, továbbá a zsidó-, szyr-, khalde- és arab-nyelvekből szigorlatot tettem. Ma természetesen nem foglalkozhatom már szakszerűleg a zsidónyelvvel, de a mint látni tesszük, különböző véleményeket el-el szoktam olvasgatni, olvasom az önk felekezeti lapját az „Egyenlőséget“ is, hogy megállapodott életnézeteket vonjak le magammal még a zsidókról is, a Talmudról is.

Ezért, lássa, nagyon furcsán veszi ám az ki magát, mikor egy Izraelita ur kiáll a pikétre és veri a mellét, hogy valaki ilyen, meg olyan tudatlan, pedig a lelkiismerete mélyen nagyon jól tudja, hogy neki igaza nincs, hogy az ellenfél igazságot állított és csak nagyhangú frázisokkal, légből kapott fölfevésekkel lehet ellene harcolni. Milyen furcsán tűnik aztán fel ön, Izraelita ur a józanul ítélők szellemében, mikor kiviláglik, hogy csak arra alapította állításait, mert feltételezte róla, hogy én csak Rohlingot ismerem és nem egyszersmind Hubert is, a ki fényesen épen nekem szolgálatot igazságot épen az ön állításával szemben. Most már csak annyit tételezhetek fel, hogy ön Huber Lipót dr. könyvét nem ismeri, sohase is látta és meglegedett annyival, hogy épen az ön népe megdicsérete annak igazságos pártatlan állásfoglalását, és nem is gyantította, hogy épen Huberrel, az ön által kezembe adott fegyverrel fogom önt megsebzni.

Bocsásson meg Izraelita ur, hogy hely szüke miatt jövő hétre kell halasztanom becses válaszomat. Akkor fogok majd válaszolni az önk hazafiságára, Zimándy beleráncigálására, Lutheról stb. Válaszolok arra is, a mit Máté evangélista szövegére mondott s a melyért szét akarja magát általam metéltetni, de — sajnos, — oly zavarosan írja le, hogy a legjobb akarattal sem én, sem más nem értette meg. Lehet, hogy szükségé

nek választották; s most ez a magyar fejedelem, a nemzetnek egykor szemefénye ki van zárva a hazából. Ide nem szabad többé visszajönnie. Maradjon ott, a hol eltemették. Hadd járjon és pusztítson közöttünk átokként szelleme. Mi megtérjünk a mult emlékeit s nem hozzuk vissza — — — Rákóczit!

De hát ki cselekedjék, kinek kell megindítani a mozgalmat? Ki érezzen, ha a kor fásult és érzéketlen? Kinek kell megkezdnie a munkát? A magyar ifjuságnak. Mi tegyünk végre valamit, ha elődeink nem tettek; mi tegyünk végre valamit, hogy ne az utódoknak jusson a dicsőség; mi tegyünk végre valamit, hogy felrúzzuk a szunnyadó nemzeti érzést. Százhetven éve biz innen-onnan Rákóczi kimulásának; százhetven éve kívánják őt a honi rögök, százhetven év óta nehezedik rá a török föld nyomasztó terhe. Mily lelkesedéssel hozta a magyar a nagy Kossuth hült tetemeit, mily lelkesedés kísérte Munkácsy Mihály ravatalát. Még egy nagy halottunk van! Rendezzünk még egy ünnepi temetést: hozzuk haza Rákóczit!

Adjunk példát az utódoknak, vessük fel nevünket a magyar történelem aranybetűs lapjára. Mert oly tettet vinnénk végbe, melynek emlékét nem fedi be az idő moha. Az ifjuság tud is tenni, akar is tenni. Csak irányt kell szabni tettvágyának. S akkor megmozdulna az egész nemzet, pantheon emelkednék az ország szívében Rákóczi emlékének. S a pantheonban örök mécses égne: örökké lobogó lángja a honszerlelemnek.

Hozzuk haza Rákóczit!

Görög Zoltán.

van a homályra, de én világos magyarázatot kérek.

Most pedig az elfogulatlan olvasó közönséghez fordulok, kérdezvén, hogy van-e oka Izraelita urnak az ő vallásának megvilágításáról beszélni, midőn az ő törvénykönyvük oly rémtanokat hirdet. Szükséges-e nekem igaznom ott, a hol oly rémséges elvek kavarják fel a vérinket, a hol Isten előtt kedves cselekedetek jelentik ki a gyilkosság? Ötven esztendő alatt kiráncigálta a zsidóság lábaink alól a földet, tönkretette a keresztény erkölcsöket, rontott, bomlasztott mindenütt. Nem tettünk, mert nem tehetünk ellenük jóformán semmit, csak néha tör ki a mi ugyszólván mindannyiunk lelkében él, az igazság szava, s akkor is ránk akarják sütni a rágalmozó, a felekezeti igazgató, a vakág és vadág bélyegét.

Ne csodálják, ha a türelem fonala szakadozni kezd.

UJDONSÁGOK.

— **Bérmálás Ráckeven.** A hívek kiváló szeretete nyilvánult azon fogadtatásban, a melyben a ráckevei és szigetbecsei hívek szeretett főpásztorukat, dr. Városvy Gyula püspök urat részesítették. Nagybán készülődtek, hogy ő Meltóságát a Duna partján méltóan fogadják, mivel Adony felől tervezte jövetelét, de a nagy szélvihar meg-husította a szép tervet, s ő méltósága sürgönyileg értesítette Knezsits Pál esperes plebánost, hogy vonattal jön éjjel 11 órakor inognitó. A szeretet és ragaszkodás a jó főpásztor iránt azonban nem teljesítette ő méltósága ez óhaját, mert az éjjel 11 órakor érkező vonattal megjelentek: Grassl Hugó cs. és kir. uradalmi főtiszt, Rudnyánszky László főszolgabíró, a papság és a községi előjáróság. Kölcsonös szívélyes üdvözlés után fényes banderium és sok kocsi kíséretében a plebániára hajtott ő méltósága, hol fáklyavilágítással várta a hívők nagy tömege ő méltóságát megérkezését. Másnap 11-én reggel 8 órakor kezdődött az istentisztelet. A megyés püspök ur ő méltósága csendes misét mondott, szent beszédet tartott, majd kiosztotta a bérmálás szentségét. Bérmálás után a következő küldöttségeket fogadta: a cs. és kir. családi uradalom főtisztességét, a főszolgabírói hivatalát és az adóhivatalt együttesen, a járásbírói hivatalát, a községi előjáróságot, a kath. iskolaszéket, a tantestületet és a még ifju kath. kort. Egy órákor ebédhez ültek a vendégek. Délután 3 órakor Szigetbecsére hajtatott át ő méltósága, hova a szigetbecsei és ráckevei egyesült banderium és sok kocsi kísérte. A község határán Vuits György jegyző fogadta az előjárósággal, mire zenező mellett indultak a templom felé, hol Magasitz András polgár üdvözölte ő méltóságát, megköszönve fáradtságát és szeretetét, a melylyel a községet meglátogatta, hogy a mi még soha sem történt, kiosztotta a bérmálás szentségét. ő méltósága szívélyes válasz után a templomba indult, hol szent beszédet tartott s bérmált. A szent ténykedés befejeztével ő méltósága vissza tért kíséretével Ráckeve-re, honnan a következő nap Szigetszentmártonba indult.

— **Személyi hír.** Vajda Odón, a magyarországi ciszterci rend apátja a helybeli rendház látogatására ma délelőtt városunkba érkezett.

— **A közegészségügyi szakosztály** ma d. e. 11 órákor dr. Fanta Adolf elnöklété mellett ülést tartott, hogy a tüdővész és kanyaró terjedésének megállítására vonatkozó intézkedések felett tanácskozzék. Reé István főkapitány előterjesztésére a szakosztály az ügy érdemleges tárgyalásába nem bocsájtkozott s ülést kezdre halasztotta el, a mikor az ugyane tárgyban dr. Bierbauer Viktor és dr. Lauschmann Gyula főorvosok által benyújtandó memorandum figyelembe vételével vitatták meg e fontos ügyet.

— **A Szent István-társulat** f. hó 14-én Budapesten közgyűlést tartott, mely alkalommal két fontos állást töltöttek be. Alelnöknek megválasztott dr. Giesswein Sándor győri kanonok. Az új alelnök európai híru nyelvtudós, kitűnő orientalista, magas műveltségű férfiú, a ki már nemzetközi kongresszusokon tiszteletet szerzett a magyar névnek s nagybecsű munkákkal gyarapította az irodalmat. A titkári állásra dr. Notter Antal választott meg, ki már évek óta mint helyettes vezeti a titkári hivatal ügyeit s a kath. írők között tekintélyes helyet foglal el.

— **Iparfelügyelő városunkban.** Lóde Rezső budapesti iparfelügyelő megbízásából Szabó Lajos beosztott felügyelő ma városunkba érkezett s a déli vasuti műhelyben tüzetes szemlélt tartott. A tapasztaltak felett elismerését fejezte ki.

Ugyanitt megemlítjük, hogy Szabó felügyelő ma d. u. 5 órákor a pékek békéltető bizottsági ülésen is megjelent, az ülés lefolyásáról azonban csak a legközelebb referálhatunk. Megjegyezzük egyébként, hogy újabb rendezvarás a pékelnél nem fordult elő s a mennyiben Pintér Károly kömives-legény a Burckmüller-féle sztrájkanyáról kiakolbóltatott, reméljük, hogy a sztrájk békés lefolyású lesz s a munkaadók és munkások közt az egyezés létre jön. Mint értesültünk, a segéd-ek elhatározták, hogy azoknál a mestereknél, a kik kérelmüket teljesítik, munkába állnak s a részleges sztrájkot tovább folytatják. Pintér és Alvári kerüljenek a sztrájkolókat, apostolokul ígérkeznek, eddig azonban kevés eredményt nyel.

— **Halálozás.** Halász János volt vár. biz. tag ma éjjel hosszas szenvedés és a haldoklók szentségeinek felvételé után tüdőgyulladásban elhunyt. A derek, ritka becsületességű polgár halálát, a ki 48 évet áll általános részvétl kíséri. Temetése vasárnap délután 4 órákor lesz Olaj-utca 2 sz. a lakásából.

— **A főgymn. ifjusága Rákóczi emlékének** díszes albumot készítet, melyet az országos Rákóczi bizottságnak küldenek el. Az albumban az előző után Philipp István rajztanár a főgymnasium március 15-iki ünnepén előadott „Kurucz bordala“ van, azután pedig az ifjuság névalírására osztályonként. Maradandó emléke ez a mai magyar ifjuság hazafiságának.

— **Polgármesterek értekezlete.** A polgármesterek értekezlete e hó 18 és 19-én lesz Debrecenben. Az értekezlet szigorúan a városok pénzügyi, gazdasági és önkormányzati kérdéseinek megvitatásához ragaszkodik. Az értekezletnek személyes természetű mozzanata is lesz, a mennyiben Zechmeister Károly győri polgármester az elnöki tisztelet tovább nem vállalja el. Helyébe Havranek József polgármestert is emlegetik, a ki azonban az értekezletre el sem megy.

— **Elmebeteg ügyvéd.** Az élő lények legszánandóbb sorsa érte dr. Károlyfi Nándor helybeli ügyvédet, a ki tegnap óta elborult elmével a budapesti Schwartzter-intézet élő-halott beteg. Már hetek, sőt hónapok óta buskomorság emésztette az évtizedek előtt nagy keressétségnek örvendő ügyvédet s az utóbbi napok abnormalis jelenségei sejtnei engedték a közel jövő tragikus kimenetelét. Tegnap reggel feltűnően rendezetlen öltözékben sétált a városban, majd látására térvén ruhát nem tűrt meg testén s dühöngésben tört ki. Dr. Bierbauer Viktor és dr. Lauschmann Gyula főorvosok konstataáltak, hogy hevenytüdőly vett erőt az elrehaladott korban levő ügyvéden, a kit tegnap gyógyintézetű ápolás végett Budapestre szállítottak.

— **Tanulmány-kirándulás.** F. hó 15-én a székesfehérvári felső kereskedelmi iskola középső osztályának tanulói szaktanárunk, Vértés József vezetésével mellett megtekintették az ajkai üveggyárat. A gyár intézője örömmel kalauzolta a tanuló ifjuságot.

— **Érettségi a gimnáziumban.** Ma azaz szombaton kezdődtek meg a főgimnáziumban az írásbeli érettségi vizsgálatok. Összesen 21 tanuló jelentkezett s mert az osztályvizsgálatokon senki sem bukott meg, mindannyian tehettek érettségi. A szóbeli érettségi megjelenés későn, június hó 27-én kezdődik, lesz is idejük a maturandusoknak a tanulásra.

— **Vásárosok figyelmébe.** A Iepsényi országos vásár e hó 18-an fog megtartatni.

Lapunk legközelebbi száma a f. hó 21-iki ünnepré való tekintettel hétfőn, azaz 18. a következő pedig f. hó 20-án fog megjelenni.

Szent István-napja és a hadsereg. Hivatalos forrásból jelentik, hogy Szent István napja, augusztus 20-ika, ezúttal ünnepe lesz a hadseregnek is. Mostantól fogva, ha eddig nem lett volna szokásos, a közös hadsereg iskolái számára alkotott általános szabályzat kilencedik pontja értelmében augusztus 20-ika ünnep, illetőleg pi-henőnapja lesz mindama csapatoknak, a melyeknek legénységét Magyarországból egészítik ki. Meg fogják ünni Szent István-napját a csapatok minden esztendőben még akkor is, ha nem a magyar korona országában volnának állomáson.

Tekeverseny. A tisztviselők és hivatalnokok Bank-utca 6. sz. alatt levő csinos kerthelyiségében holnap azaz vasárnap délután tekeverseny lesz érdekes nyeregmény tárgyakkal.

A találmány boldogja. Csákyberényi Nagy István Széchenyi u. 110 sz. alatti lakos földműves már 4 év óta törli a fejét egy találmánnyal, melynek rendeltetési célját azonban senkinek sem árulja el. A furcsa, de igen érdekes alkotmány mintegy 70 darabból áll s most a szerencsétlen fiatal embernek eszébe vette. Alig egy éve nősült s eleinte boldog családi életet élt. Az utóbbi időben azonban gyakran volt ingerült, állandóan revolverrel járt, azzal hozzátartozóit fenyegette s magaviselete annyira szokatlan lett, hogy felesége most már fél vele együtt maradni. Az éjjel is két óra tájban felverte a gyermekágyban fekvő asszonyt, össze-vissza verte s a dühöngő ember aztán kiment az öreghegyi szőléjébe, magára zárta az ajtót s lázas buzgalommal dolgozott a találmányán. Hozzá tartozóinak feljelentésére Sulyók János rendőrbiztos felkereste a szőlőhegyen s a hajlékot csak hosszas nógatásra nyitotta ki. Ekkor is vele volt a revolver, a melyet azonban azonnal átadott a biztosnak. Kihallgatása alkalmával csendesen viselkedett s meglehetősen összefüggésben adta elő, hogy a családi pervatárnak nem a találmány az oka, hanem egy ártalmas öröklő mozgó gép, — az anyós nyelve.

A polgári lövöldében vasárnap céllövészt, tekeverseny lesz. Kedvező idő esetén a a hadvédenek sétánghangversenyt tart, a mi után tánc következnek.

Adomány és köszönet. Basch Károly sütőmester 20 k., N. N. 4 k. és M. Gy. 3 koronát adományozott a sütősegédek asztaltársaságnak, mely adományokról köszönetet mond Pataki Károly, az asztaltársaság elnöke.

Rendőri hírek. Klein László fodrászsegéd tegnap a Kórház-utcában biciklivel elütötte Molnár Márton cipész tanoncát, Berényi Józsefet. A sebesült inast a mentők köztölték be. A vizsgálat folyik. — **Zsidóháború** volt ma délelőtt a piacon Singer Simon és Singer Sámuel, továbbá kedves feleségeik keveredtek harcba s olyan skandalumot rögtönöztek, hogy rendőrré volt szükség. Az eljárás megindított.

Hálanyilatkozat. A déli vasúti műhely dalegyesülete által f. hó 10-én rendezett színelőadás alkalmával a jövedelmet felülfizetéssel gyarapították: Rauscher Béla 4 k, Tóth Artur 2 k, Beck Ernő 1 k. 40 f. Midőn ezért ez uton is köszönetet mondunk, nem mulasztjuk el a nyilvánosság előtt is hálánkat nyilvánítani *Békefi István* urnak buzgó, fáradságot nem ismerő munkásságáért, valamint a közreműködő hölgyek s a nagyközönségnek is szíves fáradságáért, illetve pártfogásáért. *A dalegyesület elnöksége.*

Kanyaró. Ettyeken a kanyaró ijesztő arányokat ölt. Néhány nap alatt 63 újabb megbetegedés fordult elő. Az iskolai előadások természetesen szünetelnek.

Monitorok gyakorlata. A dunai monitorok gyakorlata legközelebb megkezdődik és három hétig tart. A gyakorlaton, mely Ercsi alatt lesz, a Szamos, Körös és Lajtha nevű monitorok, egy őrháró hájő és két torpedónaszád vesz részt százötvenhat emberrel.

Védekezzünk a peronoszpóra ellen. Reé István rendőrfőkapitány értesítvén, hogy a peronoszpóra a szőlőket, főleg a csemegefajokat rohamosan meglepte, falragaszokon figyelmezteti a szőlőtulajdonosokat, hogy az első permetezést jól fel fogott érdekükben mielőbb foganassítsák.

Értesítés. Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy egészségi és kényelmi szempontból lépést tartva a haladással, *villanyos szelőtűt és 34. szám alatt telefont vezettem be kávéházamba.* Villanyos szelőtűmmel két perc alatt mindenkor füstmentessé és frissel kicserélthető, tehát egészségessé tehetem és teszem helyiségemben a levegőt. Telefonommal pedig törzsvendégeimnek ingyenesen kényelmessé teszem a családiakkal, üzlettársakkal, hivatalokkal való folytonos érintkezést és gyors feltalálhatást. Midőn még tudatom, hogy mindazon hazai, angol, francia, német napi és képes hetilapok, melyeket vendégeim csak kívántak vagy óhajtanak, nálam feltalálhatók, oldjái meleg pártfogásukat megköszönve és azt továbbra is kérve vagyok alálatos szolgáljuk *Fekete Géza*, az Otthon kávéház tulajdonosa.

A szerencse-kerek és a szerencse-szekér. Az öreg Faludy Ferenc csak Fortuna hirtőjét ismerte és szépen megénekelte, hogy benne mindenki okosan illoj és ügy forogassa tengelyét, hogy ki ne dűljön. A szerencse-kereket aligha ismerte, mert akkor erről bizonyára dicsőhymuszokat zengedett volna a költő. Hogy is ne, midőn a szerencse-kerekből jut el az emberhez a legtekézfelfoghatóbb szerencse: a *főnyeremény!* Csak kormányoznunk kell a saját elhatározásunkat és oda irányítani, hogy sorjegyvet vásároljunk. És pedig osztálsorsjegyet. Mert ezzel legkönnyebben juthat hozzánk az igazi szerencse. Azután okosan kell kitartanunk a már birtokunkba jutott szám mellett. Mert Fortuna asszony nemcsak megbecsüli, hanem fényesen is jutalmazza állandó hűségünket. Ez a módja annak, hogy a szerencse-kerekből Fortuna asszony fogatlan jusszon el hozzánk a főnyeremény. A legutóbbi 600.000 koronás főnyereményt is így nyerte 4 szerencsés család a Török A. Társas bankházában (Budapest, főútlel: VI. Teréz-körut 46.; főokok: Váci-körut 4. Muzem-körut 11., Erzsébet-körut 54.), vasáról 570801. számú sorsjeggyel, ennélfogva ajánlatos, hogy a sorsjegyvásárló közönség a szerencsés és megbízható Török-cégnél szerezzé be sorsjegyeit, mert ez a bankház vevőinek minden irányban teljes biztonságot nyújt, tekintettel arra, hogy legnagyobb osztálsorsjegyet-üzlet hazánkban.

Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri“ vagy a „Margitszigeti“ fűmagkeveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére.

Anyakönyvi statisztika

1903. évi május hó 9-16i május hó 16-ig.

I. Születés.

Született: 8 fiú, 16 leány. Ezekből törvényes fiú; 6, leány 15; törvénytelen fiú: 1, leány: 1; halva született: 1 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 24.

II. Halálozás.

Elhalt: 9 fiú, 5 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiú; 2, leány: 3; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 5 éven felüli fiú: 7, nő: 2. — Összesen: 14.

Eszert a születés a halálozást 10-zel múlja felül. **Elhaltak:** Varga Mihálynd, szül. Jankovics Julianna, rom. kath. földm. napsz., 24 éves, tüdővész, Szt.-György közokrház. — Berger Nándor, izr. 6 éves, veselőbolytán szervi szívbjaj, Apáca-utca, 11. sz. — Rádlits Katalin, rom. kath. 2 hónapos veleszületett gyengeség, Öreg-utca, 65. sz. — Szücs János, rom. kath. földm. napsz., 66 éves tüdővész, Szász-rét. — Gyurkovics Sándorné, szül. Kulcsár Mária, rom. kath. 27 éves, tüdővész, Csapó-utca, 7. sz. — Tóke József, rom. kath. 4 éves, szervi szívbjaj, Malom-utca, 29. sz. — Schneider Henrik, rom. kath., 60. gyalogezredbeli közlegény, 24 éves, szívhűdés, cs. és kir. csapatokrház. — Kovács György és Virág Anna, halvaszületett fia, Selyem-utca, 36. sz. — Pap József, rom. kath., kisbirtokos, 44 éves kimerülés, csontszű folytán, Széchenyi-utca, 1. sz. — Molnár Katalin, rom. kath., 3 éves, vörheny, Zámoly-utca, 57 sz. — Horváth Károly, rom. kath., közhonvéd, 22 éves, bélvérzés, cs. és kir. csapatokrház. — Molnár Mária, rom. kath. 19 hónapos, vörheny, Zámoly-utca, 27. sz. — Nyikos Antal, rom. kath., kisbirtokosnak segítő családtagja, 19 éves, tüdővész, Olaj-utca, 43. sz. — Magda István, rom. kath., népzénesz, 14 éves, tüdővész, Ösz-utca 14. sz.

Kihirdetés.

Deutsch Ferenc-Lajos, rom. kath., hajógyári napsz., Budapest és Farkas Borbála, rom. kath., Székesfehérvár. — Nagy-Rosta József, rom. kath., földm. napsz. és özv. Petruka Istvánné, szül. Hantia-Ludovika Terézia, gör. kath. varrónő, Székesfehérvár. — Spierer Adolf, izr. férfi-szabósegéd és Lichtenstein Háni, izr. vásároszó rőfőskereskedő, Székesfehérvár.

Mészáros Miklós
a magyar kir. szabad. osztálsorsjegyek főurustón
Budapest, VIII., József-körut 22-24.
ajánlja a m. kir. szab. osztálsorsjegyek főurudájából
való közvelelen beszerzését eredeti árakban:

1/6	1/4	1/3	1/2
1.50	3.—	6.—	12.—

Megrendeléseket az éleltes-fűségéből postai úton kérem
Huzás már május hó 22 és 23-án.

KOSTYELIK JÓZSEF
VENDÉGLŐS
SZÉKESFEJÉRVÁR, KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM.

Ajánlja naponta frissen csapolt, lejjobb minőségű Dreher-sörét.
Villásreggeliben naponta nagy választék. Legjobb fehér borok.

Egy korsó sör 13 kr.
Egy pohár sör 9 kr.

== Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab. ==

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstrasse 120.

(saját házában.)

== Aranyérmekkel kitüntetve. ==

Főraktár: Schön Rudolf Székesfejérvár, Zöldfa-utca 15. sz.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítja. E viharmentes homiokzat-festékek, melyek mészből fölödhettek, száraz állapotban, poralakban és 46 különböző mintában különként 16 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék szin-tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

FRÖSCHL JÁNOS

Első székesfejérvári cementáru-gyár és beton-építkezési vállalata

Sz.-fejérvár, Zöldfa-u. 17. (Acstelep.)

Ajánlja saját készítményű szines cementlapjait és beton-alagsatornáit.

Templomok, konyhák, folyosók és verandák padozatának mozaikkal, cementlapokkal és betonnal való burkolását, fürdő-medencék, beton-jászolok készítését és egyéb e szakmába vágó munkálatok kivételét elvállalja.

Azonkívül raktárt tart jó minőségű portland és román cementből, különféle cserépszindelyekből és mennyezet-nádfonatból.

A szőlő peronoszporája ellen való védekezéshez általánosan elismert legjobb anyag a DR. ASCHENBRANDT-féle BORDÓI-POR.

Ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban a kilogramm 66 fillér, 10 és 5 kilogrammos zsákokban, valamint 2 kilogrammos dobozokban a kgr. 70 fillér.

Használata olcsóbb, biztosabb, előállítása gyorsabb, a levélhez jobban tapad, mint a rézgálie, a permetezőt sohasem dugítja.

A magyar-óvári magyar kir. gazdasági akadémia növényélettani állomása kísérletének fényes eredménye a legkötönyebb külföldi szaktudósok véleménye, számos magyar gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

A bordói-por ezenkívül kitünő eredménnyel használható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák permetezésére, gabonacsávázásra és baromfiólak fertőtlenítésére.

Megrendeléseket elfogad a
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

A por kapható és megrendelhető:

Kováts Pálnál Székesfejérvárott.

Déry Jánosnál Eresiben.

Reichard Mórnál Csákvárott.

Largong Jánosnál Martonvásáron.



Az ered. francia „Eclair” permetezőnek teljesen megfelelő „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” permetező.

NOVENA,

azaz kilencnapos ájtatosság Jézus szentséges szívéhez valamely különös kegyelem elnyerésére. Kötve 60 fillér, füzve 40 fillér darabonként. Kapható és megrendelhető Rózmán István Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 23 a.

A magy. kir. államvasutak gépgyáranak vezérügynöksége

Budapest, V. ker., Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű gőzesépjő-készleteit, 14, 16 és 20 lóerejű Compound-locomobiljait és végre

„MILLENNIUM” legújabb szerkezetű fűkaszálo-, marokrakó- és kévekötő-aratógépeit, továbbá

aczelöntésű ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: DEUTSCH SÁNDOR, Simontornya.

A párisi világkiállításán „Grand Prix” a legnagyobb kitüntetés.